dr Elżbieta Żukowska
Warsztaty twórcze „Saga rodzinna”
[bookmark: _GoBack]Na warsztaty twórcze „Saga Rodzinna” zapraszam osoby zainteresowane dziejami własnej rodziny, pragnące w sposób twórczy utrwalić to, co uważają za szczególnie ważne, ciekawe lub zabawne dla ich najbliżej wspólnoty. 
Warsztaty powstały z myślą o tym, by zaproponować inną, bardziej twórczą formę edukacji w zakresie historii czy antropologii kultury. Opowieści rodzinne to prawdziwe lekcje żywej historii, wyszukiwanie informacji to detektywistyczna zabawa a twórczy ferment i refleksja, która się przy tym pojawia, to dowód, że wiele możemy się nauczyć dzięki odkrywaniu historii lokalnej i dziejów własnej rodziny. 
Podczas warsztatów wykorzystamy dostępną dokumentację lub zdjęcia, archiwalne czasopisma dostępne w bibliotekach lub cyfrowo, rodzinne listy, dokumenty, pamiętniki i inne materiały dzięki którym utrwalimy doświadczenia lub podzielimy się wspomnieniami na dany temat. Dzięki temu staną się pamiątką dla całej rodziny, ważnym przekaźnikiem wiedzy o przodkach, rodzajem łączności międzypokoleniowej.
Uczestnicy z pomocą prowadzącej zdecydują w jakiej formie chcą zaprezentować swoje prace, mogą to być literackie albumy, kolaże, wspomnienia, opowiadania a nawet powieści.  
Zajęcia podzielono na 3 części, w każdej z nich uczestnicy poznają inny aspekt pracy nad tekstem. W części pierwszej zgromadzimy materiał i przyjrzymy się w jaki sposób możemy go zaprezentować. Uczestnicy określą formę swojej dalszej twórczej pracy. W drugiej będziemy pracować na zgromadzonym materiale, porządkować treści, wybierać wątki, nadawać kształt indywidualnym projektom, pisać. W części ostatniej zredagujemy, poprawimy i zaprezentujemy dokonania warsztatowe. 
Każda forma ekspresji twórczej będzie mile widziana. Najważniejsze są: zaangażowanie, chęć kontaktu z innymi i dobry humor.
Zapraszam na zajęcia!

